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Kormos szerkő
Chlidonias niger (Linnaeus, 1758)

Black Tern
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Elterjedés, alfajok A hazai fészkelőállomány nagysága
A holarktikus faunatípusba tartozó politipikus faj, két al­
fajjal. A törzsalak Skandináviától a mediterrán régióig és 
Közép-Ázsiáig (Bajkál-tó), a Ch. n. surinamensis Eszak-Ame- 
rikában fészkel. Elsősorban a hínárnövényzettel fedett, se­
kély vizeket kedveli (dél Hoyo et al. 2020). Az elmúlt két 
évtizedben nyugat-, dél- és közép-európai, szórvány állo­
mányai többnyire megszűntek (Keller et al. 2020).

Hosszú távú vonuló. Az európai állomány Ny- és 
D-Afrika között, míg kisebb része a Nílus-völgyében telel 
(dél Hoyo et al. 2020).

Állományát az 1990-es években 500-600 (Magyar et 
al. 1998), 2003-2007 között 400-1300 (Hadarics & Zalai 
2008), 2008-2012 között 100-00 (MME 2020), 2015-2017 
között 25-40 párra becsülték. Állománynagyságát erő­
sen befolyásolják az aktuális év felszíni vízborításai vi­
szonyai, ezzel a költésre alkalmas élőhelyek mennyisége.

Az állományváltozás trendje

Hazai elterjedés

A világállomány trendje csökkenő (BirdLife International 
2020). A hazai állomány a mindenkori csapadékmennyi­
ség következtében kialakuló vizes élőhelyektől függően 
erősen ingadozó (MME 2020).

Kisszámú, ingadozó állománynagyságú, telepesen fész­
kelő madárfaj, elsősorban az Alföldön. A Hortobágyon 
nagyobb számban is költött a megfelelő vízborítású évek­
ben (Kovács et al. 2004). A Tisza-tavon, a Kis-Sárréten és a 
Nagy-Sárréten gyakoribb, a Dunántúlon, főleg a Kis-Ba- 
latonon ritka költőfaj.

7,0%

Időbeli előfordulás
A tavaszi vonulás március végén indul, április vége és 
május eleje körül tetőzik. Az őszi vonulás augusztusban 
és szeptemberben zajlik, de szórványosan október köze­
péig, kivételesen decemberig megfigyelhető (Csörgő et al. 
2009b). A költő madarak tojásrakása május közepe és jú­
nius első harmadának vége közé esik (Haraszthy 2019a).

Észlelési és fészkelési valószínűség 
Observation probability and breeding evidence
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Természetvédelem

A faj számára a legnagyobb veszélyt a vizes élőhelyek 
megfogyatkozása jelenti. Ez nem kizárólag az aszályos 
időszakban történő kiszáradást jelenti, hanem a vízel­
vezetésből és a helytelen kezelésből eredő élőhely-átala­
kulást is. Veszélyeztető tényező a fészkelési időszakban 
végzett hínárkaszálás. Ezt szükség esetén hatósági úton 
korlátozni kell (Haraszthy 2014a).

A vizes élőhelyek megtartása, természetvédelmi célú 
árasztások létrehozása (például az árvízvédelmi célú vész- 
tározásra kijelölt pusztákon), valamint költési időszakban 
a vízszint optimális szabályozása megoldást jelent a faj

költőállományának stabilizálására. A vizek elvezetésének 
tilalma sikeresen megtarthatja a kialakult kolóniákat (Ha­
raszthy 2014a). Az élőhelyek megfelelő kezelése, elsősorban 
legeltetése szükséges a növényzet záródásának elkerülése 
érdekében.

Tokody Béla & Kiss Orsolya

Regular colonial breeder in marshland areas in the Great Plan, pri­
marily at the Hortobágy, but in small numbers also breeds in the 
Transdanubian region. Spring migration peaks in late April and 
early May, the autumn migration takes place in August and Sep­
tember, but a few individuals can be observed till mid-October.

Nagy haifarkas
Stercorarius skua (Brünnich, 1764) 
Great Skua
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Elterjedés, alfajok
Az arktikus faunatípusba tartozó monotipikus faj. Az 
Atlanti-óceán északi medencéjében elterjedt, alapvető­
en európai fészkelő. A Brit-szigetek, E-Skócia, Norvégia, 
Svalbard és Novaja Zemlja partjainak és az azok közötti 
szigeteknek a tundráin költ (dél Hoyo et al. 2020). Az el­
múlt két évtizedben jelentősen terjeszkedett az ír-szige­
ten (Keller et al. 2020).

Az észak-atlanti térségben, túlnyomórészt az Ibé­
riai-félsziget és ÉNy-Afrika partjain, kisebb számban 
Új-Fundland előtt telel. Kóborló példányokat megfigyel­
tek a Zöld-foki-szigetektől délre és Brazíliában is. A Föld­
közi-tenger nyugati medencéjébe is eljutnak vonuló, te­
lelő példányai, a kontinens belsejében azonban ritka (dél 
Hoyo et al. 2020).

Hazai előfordulás

I .  L
M M J J

Előfordulások időbeli eloszlása 
Seasonal distribution of observations

Rendkívül ritka kóborló. Kilenc előfordulása ismert:
1963. szeptember 29., M iklósfa, M iklósfai-halastavak, 

1 imm. (ly) J  pld. (Borbély J.) (Pátkai 1966), a bizo­
nyítópéldány a Magyar M adártani Intézet gyűjte­
ményébe került;

1988. augusztus 7-30., Fenékpuszta és Balatonfenyves, 
Balaton, 1 imm. (2y) pld. (Palkó S. és társai), az Izlan- 
don gyűrűzött bizonyítópéldány megsemmisült;
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